
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3496 

19. Wahlperiode 2021-12-15

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Jörg Nobis (AfD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt, 

Natur und Digitalisierung 

Wolfsmanagement und Kosten des Wolfsmanagements 

1) Wie viele verschiedene Wölfe wurden seit 2017 in Schleswig-Holstein 
nachgewiesen? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Anzahl der Tiere. 
 

 2017 2018 2019 2020 2021 

Wolfsindividuen 1 6 8 6 10 

 

2) Wie viele Weidetiere wurden nachweislich von Wölfen seit 2017 in Schleswig-
Holstein gerissen oder mussten nach einem erfolgten Wolfsangriff 
eingeschläfert werden? Bitte aufschlüsseln nach Tierart und Jahren. 
 

 2017 2018 2019 2020 2021 

Schafe [getötet] 6 138 170 36 32 

Schafe [euth.] 0 45 69 30 11 

Rinder [getötet] 0 3 1 1 0 

Rinder [euth.] 0 0 0 0 0 
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3) Wie hoch waren in den einzelnen Jahren seit 2017 die Gesamtsummen an 
Entschädigungszahlungen an Tierhalter? 
 

2017 2018 2019 2020 2021* 

4.911,98 € 26.097,17 € 108.090,30 € 42.587,54 € 27.916,28 € 

*Stand: 09.12.2021 
 
 

4) Wie hoch waren seit 2017 die Kosten für das Wolfsmanagement für das Land 
SH insgesamt (inklusive der sog. Herdenschutzpakete)? Bitte aufschlüsseln 
nach Jahren und Haushaltstiteln. 
 

Titel/Jahr 2017 2018 2019 2020 2021* 

1313.02.53308 59.619,00 € 186.198,55 € 570.396,12 € 226.804,38 € 273.492,34 € 

1313.02.54601 0,00 € 129.574,95 € 292.990,23 € 146.408,78 € 65.610,15 € 

1313.02.68502 19.910,17 € 62.732,79 € 1.662.602,95 € 557.846,02 € 284.679,14 € 

1313.03.52604 0,00 € 43.491,51 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

1313.03.53403 87.938,71 € 71.203,10 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

1313.03.68605 0,00 € 3.916,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

 
*Stand: 09.12.2021 


